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A(有答案） 

一、填空题
 

1、从汉字所记录的对象来看，汉字记录的语音单位是______。 

 

 

 

 

2、音位是一个语音系统中能够区别意义的最小语音单位，它是从语音的______属性角度

划分出来的。 

3、从构词法看，有一个语素构成的词叫______词。 

4、意义实在，在合成词内位置不固定的成词语素和不成词语素叫作______。 

5、联合国六种工作语言包括：汉语、英语、______、______、______、______。 

6、“苏州话”属于______方言，“南京话”属于______方言。 

7、在汉字标准化工作中，“四定”指的是______、______ ______、______。 

8、从文字体系上看，汉字是______体系的文字。 

9、“独立语”可分为插入语、称呼语、感叹语和______。 

10、就词性来说，“突然”是______词，“忽然”是______词。 

二、判断题
 

11、“怪可怜的”和“别怪他”，前后两个“怪”是多义词。（  ） 

12、词典一般只能收录词，不收大于词的单位。（   ） 

13、独体字是构成汉字的最小单位。（   ） 



14、“臧”的笔画是 14 笔 

15、“全家人都希望她出国留学”是兼语句。（   ） 

16、“浪费了一个上午”和“忙了一个上午”都是动补短语。（   ） 

17、“这种文章让人实在没有胃口再看下去”运用了比喻修辞格。(     ) 

18、语言规范化是为了消除语言使用中多种方言并存的混乱现象，更好地发挥语言文字的

交际功能（   ）。 

19、zhi、chi、shi 等音节的韵母应归入开口呼。（   ） 

20、元音、辅音、声调都是音质音位。（  ） 

三、选择题
 

21、下列各组字中韵腹相同的是（  ）。 

A．问、军、肯、坤 

B．料、到、当、雅 

C．依、市、吉、迎 

D．桂、非、文、言 

 

22、古汉语的上声全浊声母字在现代汉语里是（  ）。 

A．阴平和阳平 

B．上声 

C．去声 

D．四声的都有 

 

23、下列说法有误的一项是（  ）。 



A．名词可以单独作谓语   B．副词不能单独充当句子成分 

C．“的”字短语能直接作谓语 D．数量词组能直接作谓语 

24、“在”在汉语普通话中有（  ）种词性。 

A．1        B．3      C．2         D．4 

25、从字的结构方式看，属于指事字的是（  ）。 

A．家    B．亦    C．女    D．从 

26、下面各组汉字全是形声字的一组是（  ）。 

A．爸、武、切 

B．瞻、勇、辩 

C．跑、购、泉 

D．厅、型、保 

27、普通话中“笔尖儿”有（  ）。 

A．三个音节三个语素     B．三个音节两个语素 

C．两个音节三个语素     D．两个音节两个语素 

28、下列各词中附加色彩与其他词不同的是（  ）。 

A．大娘       B．老大爷        C．老头          D．大妈 

29、“第三次浪潮方兴未艾，第四次浪潮何时到来？今晚听托夫勒 

说‘三’道‘四’。”这里使用的修辞方式是（  ） 

A．改变词语原有的词性      B．改变词语原有的意义 

C．改变词语原有的搭配关系  D．变换词语构成成分的位置 



30、“每日来到小河边，一坐就是大半天，莫道此河无鱼钓，俺不钓鱼钓时间。”运用

的修辞格是（  ）。 

A．拈连     B．比喻    C．借代       D．比拟 

四、名词解释
 

31、入派四声: 

 

 

 

 

 

32、句类 

 

 

 

 

33、汉字的造字法 

 

 

 

 

34、仿译 

 

 

 



 

35、语体 

 

 

 

 

五、简答题
 

36、普通话的音节结构有哪些特点？ 

 

 

 

 

 

37、举例说明义素分析或语义特征分析的作用。 

 

 

 

 

 

38、合成词和短语的结构类型基本相同，只有少数不同。试将相同的类型一一对比列举，

每类举三例。其中举一个两层的合成词和一个两层的短语，说明它们的相同点。 

 

 

 

 



六、分析题
 

39、举例说明兼类词和同音词的区别。 

 

 

 

 

 

40、下面的短语都有歧义，请分析歧义的原因。 

(1)你这倒霉蛋的弟弟。(2)她是去年生的。 

 

 

 

 

 

41、请采用一定的方法区别“刚刚”与“刚才”的词类。 

 

 

 

 

42、用层次分析法分析下列短语，并说说与传统的成分分析法相比层次分析法的优点。 

（1） 学校那几座新教学大楼。 

（2） 派人去通知小李马上来公司报到。 

（3） 我知道他非常喜欢看哲学书。 



 

 

 

 

七、论述题
 

43、顺承复句与并列复句有什么区别？请举例说明。 

 

 

 

 

 

 

  



参考答案 

一、填空题
 

1、【答案】音节（或语素） 

【解析】文字是记录语言的符号系统，根据它所记录的语言单位，文字可以被分为几类：

①记录音素的音素文字，如英文；②记录音节的音节文字，如日文的假名；③记录语素

的语素文字，如汉字。由于汉字是既表音又表意的意音文字，而不是完全按照一字一个

音形的原则，区别于纯粹的表音文字，因此又被称为语素音节文字。 

2、【答案】社会 

【解析】音位是一个语音系统中能够区别意义的最小语音单位，也是从语音的社会属性的

角度即语音的辨义作用归纳出来的一个个最小的音类。 

 

3、【答案】单纯 

【解析】单纯词是由一个语素构成的词，这种语素是自由的不定位语素，其中以单音节为

主，例如，“天、江”等；也有双音节的和多音节的，例如，“崎岖、橄榄、蝴蝶、咖

啡、乒乓、姥姥”等。 

 

4、【答案】词根 

【解析】词根是指表示词的基本意义的语素，包括不定位不成词语素、成词语素。词缀指

表示词的附加意义和起语法作用的语素，包括定位不成词语素。 

 

5、【答案】法语；俄语；阿拉伯语；西班牙语 



【解析】在联合国的所有会议、官方文件，以及有关记录、事务中可以使用的语言称为联

合国工作语言，联合国的工作语言共有 6种：汉语、英语、法语、俄语、阿拉伯语与西

班牙语。 

 

6、【答案】吴；北方 

【解析】吴方言是以上海话为共通语、以苏州音为标准音、以吴语区的江南群城方言为基

础方言、以四声八调、清浊对立等正统的自然语言为古典语法规范、以江浙民系作家开

创的白话文为现代语法规范的江左江南汉民族共同语。通行于吴越江南，为吴越文化之

根基。北方方言是以北京话为基础的北方部分语言的统称，按其语言特点一般可以分为

4个支系，即 4个方言片（或称 4个次方言）：华北-东北官话、西北官话、西南官话和

江淮官话。苏南的南京、镇江两市属于江淮官话，即属于北方方言。 

 

7、【答案】定量；定形；定音；定序 

【解析】现代汉字规范化的“四定”具体是：定量，即确定现代汉语用字的数量，编出

《现代汉语通用字表》和各种专用字表，做到“字有定量”。定形，即废除异体字，使

用规范的简体字，确定现行汉字的标准字形，做到“字有定形”。定音，即确定现代汉

语用字的标准读音，确定异读字的标准读音法，做到“字有定音”。定序，即确定现代

汉语用字的排列顺序，规定几种检字法的标准。如部首检字法，要统一部首的数 

目，统一部首字笔画数的计算方法，统一同笔画数字的先后次序等，做到“字有定序”。 

 

8、【答案】表意 

【解析】汉字的主要特点是它属于表意体系的文字，人类造字记录语言，可以只从语义入

手，也可以只从语音入手。从记录语义入手，用符号（字形）直接表示语义，造出义符，

以义符带音，即间接表音，这种用义符直接表示语义的文字，称为义符文字，即表意文

字，例如汉字和埃及古文字。 



 

9、【答案】拟声词 

【解析】句子里某个实词或短语，跟它前后别的词语或语法成分没有结构关系，即不互

为句法成分，但又是表达上有作用的成分，这种没有配对成分的特殊成分称为独立语。

从表意作用看，有以下四种：插入语、称呼语、感叹语、拟声词 

10、【答案】形容；副 

【解析】“突然”和“忽然”都可作状语，但是“突然”可以受“很”修饰，“忽然”不

能，所以“突然”为形容词，“忽然”为副词。 

 

二、判断题
 

11、【答案】错误 

【解析】“怪可怜”和“别怪他”中的“怪”意思分别为“很，非常（口）”“责怪”。

“怪”本义为“奇异，不平常。”这两句中意思没有联系，不是多义词，属于同音词。 

 

12、【答案】错误 

【解析】词典除了收录词，还收录成语、惯用语、歇后语等固定短语，例如，“破釜沉

舟”“耍花招”“飞蛾扑火——自取灭亡”等，这些固定短语是大于词的单位。 

 

13、【答案】错误 

【解析】笔画是构成汉字字形的最小单位。 
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